
绍兴印染企业建立环境会计的必要性¹

王立平

(浙江农业商贸职业学院, 浙江绍兴 312000)

【摘要】 印染是绍兴的特色产业。一直以来, 印染企业粗放式的发展, 给绍兴当地环境造成不良影响。近年, 随着政府对环境的重视, 绍兴印染企业整治大动作不断, 这给以中小规模为主的绍兴印染企业的生存和发展带来了巨大压力。印染企业想要长远地经营下去, 就必须走绿色发展道路, 充分认识建立环境会计的必要性。通过建立环境会计, 进行环境会计信息披露, 树立起绿色企业的好形象, 从而得到政府及社会公众的认可。本文将从绍兴印染企业出发, 浅谈其建立环境会计的必要性。

【关键词】 印染企业 环境 环境会计 必要性.

【中图分类号】 F406.7 **【文献标识码】** A

环境会计是 20 世纪 70 年代新出现的一个会计课题, 又被称为绿色会计, 它是为了顺应全球日趋严峻的环境问题而产生的。温室效应、臭氧层耗损、森林锐减、水土流失、雾霾横, 行……环境问题层出不穷, 环境保护工作已迫在眉睫。也恰恰证明了会计“绿色”改革的必要性。

1 环境会计的产生背景

人类为了追求经济发展, 对环境的开发▲模日趋扩大, X 才资源的需求量日益增加, 废弃物的排放也在与日俱增, 这都给大自然带来了无比沉重的负担。追求经济发展就一定要以牺牲环境、耗费资源为代价吗? 为了解决这一矛盾, 部分发达国家在 20 世纪中下叶就开始对“社会、经济与生态如何协调发展”的问题展开了一系列的研究。环境保护工作在全球掀起了热潮, 会计界也开始思考, 该如何使会计参与到保护环境的工作中去, “环境会计”这一新兴会计学科逐渐进入了人们的视野, 其应用也受到了全球的关注。

2 建立环境会计的必要性

2.1 建立环境会计是为了弥补现行会计体系的缺陷

传统会计以环境资源永不枯竭为假设前提。然而, 环境资源并非取之不尽、用之不竭。随着各种环境问题的不断涌现 r 不考虑环境资源因素的传统会计已经无法全面反映和监督企业的生产经营活动, 而新型的环境会计则能很好地弥补传统会计所存在的缺陷。环境会计充分强调了环境资源的有限性和稀缺性, 它能够更为全面地反映和监督企业的生产经营活动, 从而有效解决传统会计所解决不了的问题。

2.2 建立环境会计是可持续发展战略的要求

¹收稿日期 2018-09-17

长期以来，我国对环境资源进行了掠夺式的开发利用，以牺牲环境、耗费资源为代价来换取经济的高速发展。如今，环境污染俨然已经是制约我国经济发展的瓶颈因素。近几年来，政府对环境问题的整治力度一直在加大。环境会计的建立，使得政府可以通过分析企业所提供的会计报表准确了解企业在环境资产、环境负债、环境效益等方面的情况，并且制定出相应的宏观政策以及一系列对应的微观措施，以促进社会、经济、生态的协调发展。

2.3 建立环境会计是企业自身发展的需要

建立环境会计是企业责任向社会延伸的必然结果。对于企业而言，保护环境是义务。企业的生产经营活动与环境是密不可分的。随着国家对企业环保要求的日趋严格，企业在自身发展的同时，必须考虑其生产经营活动对环境的影响。建立环境会计后，企业能深刻地认识到其生产经营活动对环境所造成的不良影响，并且能自觉地承担其保护环境的社会责任。

建立环境会计是企业增强综合竞争力的基本要求。随着全球绿色浪潮的兴起，社会公众环保意识逐渐增强，迫使企业必须走上清洁化生产的道路来迎合消费者“绿色消费”的理念。建立环境会计后，企业能正视环境绩效，选择环境无害化的生产方式，从而在激烈的市场竞争中取得优势。

3 绍兴印染企业建立环境会计的必要性

3.1 绍兴地区环境污染现状

绍兴纺织产业集群优势明显，印染厂“遍地”。近几年来，绍兴大气污染严重，尤其是入冬后，常出现雾霾天气。这些大气污染物的主要来源为印染企业。印染企业废气排放太多，而环保又跟不上，偷排现象屡禁不止。除大气污染外，绍兴当地的水环境污染也十分严重。印染企业是水耗大户，同时也是水污染大户。每印染加工1吨纺织品耗水100-200吨，而其中有80%-90%将会成为废水。多数印染厂在处理废水的过程中为了能够节约费用，利用人脉关系逃脱有关部门的检查，从而使大量的印染废水进入河流，对水体造成严重的污染。大气污染、水污染都会造成土壤污染，从而间接导致农作物减产、农产品品质下降等。面对大气污染、水污染和土壤污染，作为当地污染性最强的印染企业该用什么行动来应对目前的环境现状呢？最行之有效的办法就是担负起社会责任，摒弃过去粗放的发展模式，开展节能减排工作，建立环境会计，有针对性地对环境资产、环境负债等要素进行会计核算，并且进行环境会计信息披露，让社会公众了解其生产经营活动对环境的影响，从而树立起绿色企业的形象，得到社会公众的支持。

3.2 国家及绍兴当地的政策要求

3.2.1 “环境保护税”的出台。环境保护税于2016年12月25日在十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过，于2018年1月1日正式实行，并于同年4月1日开征。

环境保护税与其他税收不同，它是对企业的排污行为带有惩罚性的一种税收，如果企业能自觉地承担其保护环境的社会责任，控制污染物的排放量，就有相应的税收优惠政策。同时，环境保护税具有强制性，这有效地消除了之前的排污费制度所存在的缺陷。

新出台的环境保护税，会对印染企业有什么影响呢？

据专业人士分析，以每年产值约5000万元的印染企业为例，其每年需缴纳空气污染物税额，约为6-12万元；需缴纳水污染物税额，约为8-15万元；需缴纳固体废物税额，约为15-30万元；需缴纳噪声税额，约为每月1-2万元。综上所述，一家中小规模的印染企业一年所应缴纳的环保税额，应该在30-60万元。由此可见，在《环境保护税法》正式实行后，印染企业将

面临成本攀升、利润缩减的困境。印染企业如果想要长远地经营下去，不仅要开展相关的环境活动，更应该建立环境会计，通过环境会计来核算各项环境投入和产出，来反映其进行环境活动的情况。同时，也可以通过对环境会计信息的分析，了解到哪项环境活动取得的效果最为显著、哪项活动对于改善环境状况最为有利等，从而企业可以更有目标性地去开展环境活动，减少环境保护税/提高环境活动成效。

3.2.2 绍兴当地针对印染行业的政策。2015 年底，绍兴市委七届十次全会提出，坚持以生态文明建设为统领，以“绿色高端，世界领先”为目标推动绍兴印染行业跃升发展。

2016 年绍兴印染可谓最抢眼，年初一个月内就有 74 家印染企业关停，占绍兴地区印染企业的三分之一。之后，政策频频出台。2016 年 2 月初，“印染产业提升 20 条”发布，此外，还明确了到 2017 年底，所有印染企业必须搬迁到集聚区。这也使得部分污染大、利润低的企业选择退出，而有潜力的企业，则选择重组合并，迁至集聚区脱胎换骨。与此同时，获得地方立法权不久的绍兴，悄然启动《绍兴市大气污染防治条例》和《绍兴市水资源保护条例》的制定，这些政策的出台目的很明确，就是为了以法治倒逼印染企业主动转型升级。行业政策的落实需要会计方向的调整。印染企业建立环境会计是当地政府机构对环境进行管理的需要。政府可以通过印染企业所提供的环境会计报表来了解其排污及治污等有关环境活动的情况，印染企业建立环境会计有助于其得到政府的鼓励与支持。

3.3 绍兴印染企业自身发展需要

老绍兴有“三缸”：酒缸、酱缸和染缸。过去，染缸所代表的印染行业为绍兴的经济发展做出了巨大贡献。绍兴当地的印染总产能约占全国的三分之一，但是印染行业作为重污染行业，在转型升级的政策要求下，其生存和发展的压力很大。自 2017 年下半年以来，染料价格一直飙升，甚至在几个月之内燃料的价格翻了好几插，这对于原本就肩负着节能减排重担的印染企业来说无疑是雪上加霜，导致企业的经济效益不断下降。绍兴印染企业在陷入染料涨价的困境中难以找到更好的方式来控制成本，只能选择最无奈也是最迫切的方式——“涨价”。面对当前这个“内外挤压”的环境，绍兴印染企业不得不在管理上下些功夫，而环境会计在本质上就是一种管理型的会计。在印染企业现行会计体系中，大气、水、土壤等对人类生存和发展来说至关重要的事物并不在会计核算的范围内，印染企业并没有将其对环境资源的消耗计入到生产成本中去，导致成本虚减、利润虚增。而新型的环境会计增设了与环境资源有关的会计科目，通过环境会计核算所得出的生产经营成本会比传统会计核算得出的生产经营成本更为精准。企业得到精准的成本信息，可以为企业了解产品成本，制定合理的价格提供重要参考，使企业在“价格战”中取得优势。

4 总结

2018 年起，绍兴地区全面推行实施市县乡(镇、街道)三级政府每年向本级人大报告生态环境状况制度的决策，环境保护被提升到前所未有的高度，建立环境会计是大势所趋。印染企业若能建立环境会计，对其长远发展来说百利而无一害。

参考文献

- [1] 朱向萍. 我国企业环境会计问题研究 [D]. 昆明理工大学, 2015.
- [2] 任林杰. 环境会计在重污染企业的应用 [J]. 经济研究导刊, 2017 (05).